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(54)  Procedeu de obţinere a nanostructurilor de MoO3     

Rezumat 
(57) Rezumat: 

1                                                                                        2 
Invenţia se referă la tehnologia de 

producere a materialelor nanostructurate, in 

particular la un procedeu de obţinere a 

nanostructurilor de oxid de molibden.  

Procedeul de obţinere a nanostructurilor de 

MoO3 include degresarea unei tije de 

molibden, introducerea ei intr-un reactor de 

cuarţ, închis dintr-o parte şi încălzit preventiv 

până la o temperatură de 670...950°C, 

introducerea in reactor printr-un tub de cuarţ a 

vaporilor de apă distilată. Nanostructurile 

încep a se depune pe suprafaţa interioară a 

reactorului, la ieşirea lui, după 10...15 min de 

menţinere în această zonă a temperaturii de 

420°C. 

Revendicări: 1 

Figuri: 4 
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(54)  Process for producing MoO3 nanostructures      

 
(57) Abstract: 

1                                                                                        2 
The invention relates to the nanostructured 

material production technology, in particular to 

a process for producing molybdenum oxide 

nanostructures. 

The process for producing MoO3 

nanostructures includes the degreasing of a 

molybdenum rod, its introduction into a quartz 

reactor, closed on one side and preheated to a 

temperature to a temperature of 670950C, 

introduction into the reactor through the quartz 

tube of distilled water vapors. Nanostructures 

begin to precipitate on the inner surface of the 

reactor, to its output, after 1015 min of 

maintenance in this zone of the temperature of 

420C. 

Claims: 1 

Fig.: 4 

 
 
(54)  Способ получения наноструктур MoO3     

 
(57) Реферат: 

1                                                                                        2 
Изобретение относится к технологии 

производства наноструктурированных 

материалов, в частности к способу 

получения наноструктур из оксида 

молибдена. 

Способ получения наноструктур из 

MoO3 включает обезжиривание стержня из 

молибдена, введение его в кварцевый 

реактор, закрытый с одной стороны и 

предварительно нагретый до температуры  

670...950°C, введение в реактор через 

кварцевую трубку паров дистиллированной 

воды. Наноструктуры начинают осаждаться  

на внутренней поверхности реактора, к его 

выходу, после 10...15 мин поддержания в 

этой зоне температуры в 420°C. 

П. формулы: 1 

Фиг.: 4 
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Descriere:Descriere 

Invenţia se referă la tehnologia de producere a materialelor nanostructurate, în particular la un 
procedeu de obţinere a nanostructurilor de oxid de molibden. 

Nanostructurile din oxid de molibden sunt folosite pe larg ca senzori de gaze (H2, NH3, NO2, 
CO), fototranzistori, elemente fotovoltaice. 5 

Este cunoscut un procedeu de obţinere a nanobaghetelor de MoO3 din soluţia de MoO32H2O 
prin metoda solvotermală. Tratarea are loc în apă la o temperatură de 180°С, intr-un mediu acid şi  
timp de la câteva ore până la 7 zile [1]. 

Dezavantajul acestui procedeu este timpul îndelungat de creştere a acestor nanostructuri. 
Este cunoscut, de asemenea, procedeul de obţinere a nanostructurilor prin încălzirea directă a 10 

spiralei de Mo în atmosferă. Datorită trecerii curenţilor de 25, 50, 75 A, spirala se  încălzeşte până 
la temperaturile de 700, 1000, 1300°C, respectiv. Depunerea nanostructurilor are loc pe o plachetă 
din Si, încălzită până la 200°C, plasată la 5 cm de spirală [2]. 

Dezavantajul acestui procedeu este temperatura inaltă a procesului. Dezavantajul ambelor 
procedee constă în imposibilitatea de reglare a dimensiunilor nanostructurilor. 15 

Cea mai apropiată soluţie este procedeul de obţinere a structurilor de MoO3, care constă în 
încălzirea unei plăci de molibden la temperatura de 10001080°C intr-un tub de cuarţ direct în 
aer. Nanostructurile se obţin în regiunea tubului de cuarţ cu temperatura de 360380°C. Timpul 
de creştere este între 0,5 şi 24 ore [3]. 

Dezavantajul acestui procedeu este temperatura înaltă în cuptor în timpul creşterii. 20 
Problema pe care o rezolvă invenţia propusă constă în obţinerea nanostructurilor de MoO3 prin 

oxidarea termică rapidă în vapori de apă a tijei de molibden la temperaturi relativ mici şi timpul 
redus. 

Procedeul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că include 
degresarea unei tije de molibden, introducerea ei intr-un reactor de cuarţ, închis dintr-o parte şi 25 
încălzit preventiv până la o temperatură de 670...950°C, introducerea în reactor printr-un tub de 
cuarţ a vaporilor de apă distilată. Nanostructurile încep a se depune pe suprafaţa interioară a 
reactorului, la ieşirea lui, după 10...15 min de menţinere în această zonă a temperaturii de 420°C. 

Rezultatul invenţiei constă în obţinerea nanostructurilor de MoO3. Cantitatea nanostructurilor 
depinde de timpul procesului, iar dimensiunile maximale depind de temperatura procesului. 30 

Procesul de creştere a nanostructurilor a avut loc în intervalul de temperaturi 670950°C şi  
timp de 1015 min. 

Invenţia se explică prin imaginile reprezentate în fig. 1  4, care reprezintă componenţa 
chimică a nanostructurilor MoO3 şi imaginile fotografice ale nanostructurilor, obţinute la diferite 
temperaturi şi intervale de timp, realizate cu un microscop electric la scanarea lor: 35 

- fig. 1, componenţa chimică a nanostructurilor MoO3; 
- fig. 2, imaginea nanostructurilor obţinute la temperatura de 670°C şi t = 15 min; 
- fig. 3, imaginea nanostructurilor obţinute la temperatura de 800°C şi t = 15 min; 
- fig. 4, imaginea nanostructurilor obţinute la temperatura de 900°C şi t = 10 min. 
Exemplu de realizare 40 
O tijă din molibden cu diametrul de 3 mm cu puritatea 99,8% a fost degresată în toluen marca 

CPA, apoi spălată în apă distilată. Tija din molibden a fost introdusă în reactorul din cuarţ închis 
dintr-o parte, prealabil încălzit într-un cuptor electric industrial (CDO-125/4) până la temperatura 
minimală de 670°C. 

Printr-un tub de cuarţ cu diametrul de 810 mm au fost introduşi în reactor vapori de apă 45 
distilată dintr-un barbotor, unde apa fierbea. Presiunea vaporilor saturaţi era de aproximativ 1 atm. 

Ca rezultat al reacţiei chimice dintre molibden şi vaporii de apă s-au format vapori din MoO3, 
care se mişcau spre ieşirea din reactor. Pe suprafaţa reactorului la temperatura de 420°C s-au 
format nanostructurile de MoO3. Compoziţia nanostructurilor de MoO3 a fost monitorizată prin 
analiza spectrogramei de dispersie energetică a razelor X (EDX) înregistrate de un spectrometru 50 
(Oxford Instrument Analytical), ataşat la un microscop electric VEGA TS5130MM (fig. 1).  
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Reve ndi cări 

(57) Revendicări: 

Procedeu de obţinere a nanostructurilor de MoO3, care include degresarea unei tije de 
molibden, introducerea ei intr-un reactor de cuarţ, închis dintr-o parte şi încălzit preventiv până la 
o temperatură de 670...950°C, introducerea în reactor printr-un tub de cuarţ a vaporilor de apă 
distilată, iar nanostructurile încep a se depune pe suprafaţa interioară a reactorului, la ieşirea lui, 
după 10...15 min de menţinere în această zonă a temperaturii de 420°C.  
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Figuri 
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Fig. 3 
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Fig. 4 
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